

## 余干 工厂里上班 家门口就业

余干讯 “多亏政府提供的就业帮助,让我在本镇找到了更加适合自己的工作,每天骑车七八分钟就到公司了,每月能为家里带来5000多元的收入,很满足。”近日,在位于余干县黄金埠镇高新技术产业园区的江西荣恩轮胎汽配有限公司生产车间里,正在生产线上忙碌的王晓晓高兴地说道。据了解,该企业主要生产汽车配件,产品出口国外。

同样实现家门口就业的还有原在福建佳美服装有限公司的员工吴齐。今年26岁的她,大学毕业后一直在福建服装公司从事销售工作。这两年,她一直关注家乡的发展和变化。“如今,工业园区就在家门口,各企业的待遇也挺好的,选择留在家乡就业更有发展空间,还能把家庭照顾好。”吴齐说。

据不完全统计,目前,余干县高新技术产业园、食品产业园和双创园等园区共转移农村劳动力2万余人,其中大中专业毕业生3000余人,在外务工人员也从高峰期的13万人减少到了目前的8万余人。

近年来,余干县招商引资成效突出,外来企业纷纷入园落户,三大主要园区已入驻企业150多家,促使就业岗位猛增。为更好地解决企业用工和村民就业问题,该县积极开展线上、线下招聘活动,并且利用节假日向返乡人员宣传家乡企业,鼓励他们留在家乡就业。同时聚焦稳岗就业,摸排就业需求,开展了一系列技能培训、宣传优惠政策等活动,吸纳技能型劳动力就近就业,形成了应聘者和企业同时双赢的良好格局。

(王亚林)

## “双警家庭”的奉献与和谐 ——记“第二届上饶市文明家庭”程微芳家庭

本报记者 蔡霞

“程微芳同志是我们刑警大队的业务标兵,业务非常娴熟,工作积极肯干;她的丈夫一直扎根基层派出所,深受当地老百姓的好评。他们夫妻俩相知相守,是我们局里模范夫妻的典型。”横峰县公安局刑警大队教导员范俊说起“第二届上饶市文明家庭”程微芳、王乐乐家庭,就夸个不停。

程微芳2014年参加公安工作,先后从事户政、出入境、办公室等工作,现任横峰县公安局刑警大队副教导员,是全市公安范围内少有的女刑警;丈夫王乐乐现为龙门派出所副所长,多年基层派出所的从警经历,让他练就了一双“火眼金睛”,让犯罪嫌疑人无处可逃,得到辖区群众的称赞和认可。作为双警夫妻,他们既是战友又是伴侣,他们以双倍的坚守,同心前进,演绎最美“警”情,共同筑牢守护平安堡垒。

2022年11月4日,王乐乐和两名同事一同飞身跳下岑港河中,成功将落水女子救助上岸,也因此获评2022年下半年度“上饶好人”。“我们夫妻二人平时工作繁忙,但是我们能够互相扶持,互相理解,共同进步,共同成长。”王乐乐表示。

夫妻二人也把这份“为民”之心带到了生活中,邻居有困难,他们都热心帮助。2021年底的一天夜里,邻居家4岁的孩子发高烧,因孩子父亲未在家,孩子母亲敲响了程微芳家的家门。他们赶紧把自己孩子交给父母照顾,驾车带着邻居高烧的孩子赶往医院,陪同孩子母亲找医生、做检查、打吊针,直到小孩退烧后,二人到家已是凌晨。2023年2月27日,小区一楼道发生火灾,王乐乐和程微芳毫不畏惧,从家中提起灭火器,成功扑灭了大火。

夫妻俩还时常主动向邻里宣传防盗反诈常识。在一次进行反诈宣传时,他们得知有位邻居准备在网上某虚拟平台贷款,赶紧制止邻居的网贷行为,向他宣传网络诈骗案例,避免了一起电信诈骗而引发的财产损失。

用爱支撑“小家”,用责任担当“大家”,在彼此的鼓励中共同进步,同舟共济,展现着双警家庭的平凡与坚守。程微芳家庭先后获得“全国农村学法用法示范户”“江西省最美家庭”“上饶市第二届文明家庭”和“上饶市最美家庭”等荣誉。

## 学习贯彻落实市委全会暨经济工作会议精神

# 构建现代化产业体系 加快建设制造强市

### ——访上饶市政府副市长、上饶经开区党工委书记胡心田

屈松 本报记者 蔡文逸

“围绕习近平总书记的重要讲话精神,对标市委加快建设制造强市的指示要求,上饶经开区紧扣上饶特色优势明确了产业定位,持续增强产业链竞争力,着力完善产业配套服务,加快产业数字化、绿色化转型升级,构建更加自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系,为‘建设制造强市,打造区域中心’继续贡献经开区力量。”上饶市政府副市长、上饶经开区党工委书记胡心田在接受记者采访时表示。

着力转型升级,传统产业焕发新机。通过政策鼓励、要素保障、社会资本注入等手段,促进耐普矿机、亚星光电、缙禧纳米、驰奥科技、江西博萨等一批传统产业企业在上饶经开区转型升级,助力企业发展再上新台阶。2023年,全区新增10家规模以上企业;24家高新技术企业;35家省级专精特新企业,现在全区共有379家规模以上企业,86家高新技术企业,90家省级专精特新企业,传统产业转型升级发展成效显著。

聚力产业承接,优势产业链持续壮链。抢抓长三角地区产业梯度转移机遇,扬长补短、错位承接,加大双招双引和重大项目攻坚力度,做好延链补链强链文章。以打造长三角G60科创走廊(上饶)科技合作产业园、京狮智能制造产业园、青网科技产业园等开放平台为抓手,陆续引进上海安博、苏州弘道新材、浙江江川、上海京狮、宁波一舟集团、杭州青网科技等10余个来自长三角地区的优质企业,投资金额超250亿元,变发展落差为发展空间。加快建设光伏新能源、光学电子信息、汽车(锂电)新能源三大主导产业方面的完整产业链。

打造产业集群,新质生产力加快形成。以汉氏联合、馨升医学、恒康药业、汇仁医药等企业为龙头,汇集生物医药企业15家,其中规模以上工业企业5家、高新技术企业6家、省级专精特新企业4家,已形成以高端医疗器械研发生产、干细胞等创新药研发、短中期结合的生物医药产业体系。新型储能方面,目前已集聚安驰科技、蜂巢能源及云通志远等头部电芯

企业,连通了上游碳酸锂、结构件、导电剂、铜箔和下游整车及储能应用端,并布局电池回收,初步形成了锂电全生命周期产业链。

聚焦人工智能,新型工业化蓄势而起。在光伏产业,围绕智能装备等前沿技术,建立产学研用一体化研发平台,制定完善行业标准,注重节能环保,引领绿色制造。电子信息产业方面,坚持整机和终端产品、基础材料、元器件联动,推动硬件制造、软件开发、新一代信息技术向生产应用一体化发展,促进价值链向中高端延伸。围绕智能消费终端行业新势力巨头精准招商,充分发挥现有光电产业基础优势,促进智能消费终端项目的落户扩产,逐步构建起该区域现代化电子信息产业智能制造新发展格局。在汽车产业,依托吉利新能源商用车和蜂巢动力、腾勒动力项目,积极打造具备国际先进、国内领先、行业标杆的技术,以数字化、智能化为核心的资源节约型和环境友好型“低碳数智工厂”。

## 筑牢安全防线



龙年首轮寒潮将至,为有效应对冰雪低温天气,上饶公路部门迅速响应,扎实做好人员、设备、物资等各项准备工作。同时,全市公路部门已全面开展国省道的急弯陡坡、临水临崖、背阴路段、易积雪结冰等事故多发路段及重点桥梁隧道的巡查检查工作,确保人民群众出行安全畅通。

夏雯婷 李俊 摄影报道



## 道德模范 身边好人

## 这些危险情况 如何施救?

- 电器着火**
  - 切断电源
  - 用二氧化碳、1211、干粉灭火器或干沙土扑救
  - 与电气设备保持2米以上距离
- 油锅起火**
  - 将冷菜沿边倒入锅内,火可自动熄灭
  - 用锅盖或大块湿布覆盖到起火的油锅上
- 煤气泄漏**
  - 不要触动任何电器开关
  - 不要用打火机、手电筒等工具照明
  - 迅速关闭气源,打开门窗
  - 如需报警要远离现场的地方打电话
- 电脑着火**
  - 拔下电源,用干粉或二氧化碳灭火器扑救
  - 迅速用湿地毯或棉被等覆盖电脑
  - 切勿向失火的电脑泼水

## 文旅“拉歌”如何唱出好声音

### 信江时评

近期,黑龙江哈尔滨冰雪经济爆发,“掏家底”的待客之道,给其他地区旅游业发展提供了借鉴,引得各地文旅行业争相“献宝”。你来我往的文旅邀约、隔空互动,犹如精心准备的旅游大戏开幕前的“拉歌”,让各地的美景、美食走进大众视野,掀起一股南北呼应的旅游热潮。

四川娃娃“小熊猫”要求,哈尔滨“上新”熊猫雪雕;为答谢对“小砂糖橘”的关照,广西连夜把货真价实的砂糖橘发往东北;云南等地向“小东北虎”发起热情邀约……这场围绕文旅展开的南北互动,促进了地域交流,也激发出情感共鸣,赢得众多网友点赞。

我国地大物博,南北风景、美食、民俗等各不相同,催生出广阔的文旅市场。经文化和旅游部数据中心测

算,2024年春节假期全国国内旅游出游4.74亿人次,同比增长34.3%;国内游客出游总花费6326.87亿元,同比增长47.3%。随着人们出游意愿不断高涨,南北文旅行业增进交流,不仅能让游客感受不同地域的风土人情,产生新鲜感,也能助力更多地方提升人气,擦亮地方特色,活跃文旅市场,激发消费潜力。

近年来,随着人民群众生活水平提高,文旅消费需求呈现升级趋势。消费者不再满足于走马观花、被动接受式的“到此一游”,更加青睐深度体验、主动参与的沉浸式旅游。各地文旅行业顺势而为、积极创新,推出了一些切实有效的举措。比如,河北张家口抓住北京冬奥会带来的契机,打造冬季滑雪、滑冰和冬捕项目;海南三亚取消国有景区门票,还景于民。实践证明,立足本土用心挖掘特色资源,脚踏实地增加优质文旅产品供给,才能更好满足游客多元化、个性化需求,实现经济效益和社会效益的双赢。

在这场热闹的南北文旅“拉歌”中,推介地方特色只是开始,优化旅游服务、改善游客体验是必须做好的下半篇文章。如何变“流量”为“留量”?答案无他,唯有真情最动人。面对游客的涌入,哈尔滨市政府和群众用真诚换真心,开启“宠游客”模式。冻梨切块摆盘,冻草莓按个卖,广场上建起了“温暖驿站”;同时,当地居民纷纷自愿“让景”,排队为游客送热姜糖水。无论是此前淄博烧烤的出圈,还是这次哈尔滨旅游的火爆,都说明了一个道理,有优质文旅产品,还需政府在监管和服务上用力,从业者在产品设计和品质上用心,市民在理解和参与上用心。携手同心、形成合力,才能获得游客认可,实现口碑传播。

一花独放不是春,百花齐放春满园。眼下,我国文旅消费加速回暖,保持良好势头。面对机遇,扎扎实实丰富文旅产品供给,着力提升服务保障水平,相信未来会有更多“哈尔滨”“淄博”被人们看见,给游客留下美好的记忆。

(曹文轩)

## 龙溪村

## “美丽经济”助力乡村振兴

广丰讯 “寒假回来,没想到我们的村子变得这么美了,你看,还有不少游客呢!”20岁的在校大学生祝周涛看着广丰区东乡龙溪村蓝莓山产业路上的游客,满怀欣喜。

说起家乡的变化,龙溪村村民视乃感慨不已,以前的龙溪村,一到下雨天,文昌阁学校前的道路到处泥泞,孩子们上学很不方便,如今平坦整洁的水泥路通到了村民家门口,村容村貌都发生了很大的变化,“我们有信心把日子越过越好”。

龙溪村的美丽经济,离不开广丰区农业农村集团的赋能。集团党员干部深入基层倾听民声,及时了解掌握群众急难愁盼的问题,真正把群众反映的真实想法,有效建议吸收到工作中。

2022年以来,该区农业农村集团共投资650万元对龙溪村道路进行升级改造,投资建设旅游集散中心,增设路灯、长椅,铺设草坪,完善旅游基础设施,合力打造龙溪成为3A旅游景区。在外务工的村民逐渐返乡,做起了民宿、餐饮、特色种植等产业,村民增收致富的路子越走越宽。

广丰区农业农村集团负责人多次到龙溪村与市政府办公室驻龙溪村工作队对接,走村入户,反复征求广大群众意见建议,除此之外,广丰区农业农村集团还投资200万元在龙溪村龙江桥头设立农家书屋,惠及人口近万人。帮助龙溪积蓄文化之势,引其冲向“新赛道”。

(刘允列 曹先锋)

德兴讯 2月18日,走进德兴市香屯街道南墩村羊肚菌种植基地,成排的黑色大棚有序分布。拨开棚帘,放眼望去,在羊肚菌种植基地大棚里,一朵朵羊肚菌撑着褐色的“小伞”,如雨后春笋般破土而出。村委会工作人员正提着水桶,拿着小刀,穿梭在大棚中,忙着采收、分拣。

据了解,有着“菌中皇后”之称的羊肚菌属于低温型菌类,一般采取“冬种春收”栽培模式,种植时间为每年的11月份,收获季为来年的2、3月份,人工栽种的羊肚菌具有种植周期短、见效快、效益高等特点。

“南墩村种植羊肚菌已有6个年头,通过多年的摸索与打造,目前菌菇产业已十分成熟,产品主要销售至浙江常山、开化以及江西玉山、万年、婺源、鹰潭等县市。”南墩村支部书记吴相移告诉记者,村集体从菌包培育、菌菇种植、生产加工到市场销售,已掌握了全套种植技术,拥有完整产业链条,目前种植面积达100亩。

近年来,香屯街道持续巩固脱贫攻坚成果,将其同乡村振兴有效衔接,把菌菇产业链作为每年秋冬农业综合开发中的重点产业进行培育和打造,采用“合作社+基地+农户”联农带农富农机制,壮大村集体经济,通过提供技术指导、合作社季节性用工、租赁大棚保底回收等利益联结30余人,带动群众就近就业1000余人次,人均增收近1万元。

(徐浩晨)

## 小菌菇撑起大产业